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УДК: 37. 159.955-057.874                      О.Є. ВЕРЬОВКІНА 
 

РОЗВИТОК МИСЛЕННЄВОЇ КУЛЬТУРИ ШКОЛЯРА В КОНТЕКСТІ ДІАЛОГІЧНОГО 
СПІЛКУВАННЯ 

 

Резюме. В даній статті аналізується психологічний зміст поняття «мисленнєва культура школяра» і 
розкривається значення діалогічного спілкування для продуктивного розвитку всіх її компонентів. 

Ключові слова: мисленнєва культура школяра, риторична грамотність, діалогічне спілкування, 

діалогічна взаємодія. 
 

Актуальність даної статті обумовлюється тим, що сучасний період розвитку суспільства, пов’язаний з 
підвищенням ролі діалогічних форм взаємодії в розв’язанні соціально-економічних та науково-технічних 
проблем, визначив дефіцит особистостей, здатних творчо та нестандартно мислити, діяти в умовах, що постійно 
змінюються, готових знайти компромісне розв’язання проблеми і таких, які прагнуть до самовдосконалення. В 
зв’язку з цим, особливої актуальності набуває проблема розвитку мисленнєвої культури школярів засобами 
діалогічного спілкування. Пріоритетним напрямком реформування освіти в Україні є створення умов, які б 
забезпечили збереження та збагачення інтелектуального потенціалу підростаючого покоління. Розв’язання 
цього завдання - невід’ємна складова діалогізації навчального процесу. 

У сучасних філософських, педагогічних та психологічних дослідженнях достатньо уваги надається 
проблемі культури і мислення та діалогу, діалогічності, діалогічного спілкування, їх впливу на інтелектуальний 
розвиток учня. Різноманітні аспекти розвитку культури мислення особистості було розглянуто в дослідженнях 
П.П.Блонського, П.Я.Гальперіна, П.Ф.Каптєрєва, Ж П’яже, Н.Ф.Тализіної та інших. Культуру мислення учнів в 
навчальному процесі пов’язують з питаннями вдосконалення пізнавальної діяльності, формами її активізації 
(Г.О.Балл, М.Й.Боришевський, Г.І.Щукіна, та інші), з ціннісними орієнтаціями особистості (В.І.Вернадський, 
Л.І.Василенко, В.Є.Єрмолаєва, А.В.Кірьякова та інші), з розвитком творчих здібностей (В.І.Андрєєв, 
Т.Є.Клімова, С.Д.Максименко, В.О.Моляко, В.Г.Риндак та інші), з проблемою розвитку інтелекту 
(М.Л.Смульсон). 

Розглядом основних аспектів діалогу займалися Б.Ф.Ломов, О.М.Матюшкін, І.В.Палагіна. Діалог як 
основну ланку у розумінні культури та сутності людини аналізували М.М.Бахтін, Г.М.Кучинський, як основу 
пізнання - В.С.Біблер, як основу людських взаємовідносин -  Т.С.Яценко, С.Л.Братченко. У контексті читання 
діалог вивчає Н.В.Чепелєва, у контексті психології мовлення - В.А.Семиченко. Н.О.Михальчук дослідила 
умови ефективності діалогічних форм роботи на уроках в середній школі. 

Експериментальні дані, одержані останніми роками (Г.О. Балл, М.Й. Боришевський, Л.М. Карамушка, 
З.Г. Кісарчук, В.Ф. Литовський, С.Д. Максименко, О.Я. Митник, Н.О. Михальчук, Н.В. Чепелєва, H.H. Kelley, 
A. Newell, C. Rogers) дозволяють стверджувати, що на розумовий розвиток учнів впливає не тільки їх взаємодія 
з вчителем, але і взаємодія між собою в процесі спільного розв’язання завдання, що виникає в ході уроку. 
Школярі прагнуть до самостійного творчого пошуку, який пробуджує радість, збуджує почуття гідності, 
самоповаги. 

Разом з цим, недостатньо окресленою в психолого-педагогічній літературі є проблема розвитку 
мисленнєвої культури школярів засобами діалогічного спілкування. На даний час в педагогічній практиці 
групові форми роботи на уроках та діалогічні методи навчання здебільшого використовуються стихійно, без 
урахування їх продуктивного впливу на розвиток мисленнєвої культури школярів. Тому ми вважаємо проблему 
розвитку мисленнєвої культури школярів в контексті діалогічного спілкування такою, що потребує більш 
детального розгляду та обгрунтування. 

Отже, завданнями нашої статті стали: 
1) окреслити психологічне поняття мисленнєвої культури школяра; 
2) охарактеризувати механізми розвитку мисленнєвої культури школяра в контексті діалого-

культурологічного підходу в освіті. 
Культурна форма мислення передбачає, передусім, те, що вона здатна розгорнути всі можливості 

мислення особистості. Це пов’язано зі знанням людини про потреби і запити свого часу, глибиною розуму: 
вмінням заглибитися в сутність проблеми, відрізняти головне від другорядного, ймовірне від дійсного, 
різнобічно розглядати проблеми тощо. Культура мислення – це здатність мислити в дусі часу, обставин 
існування, орієнтуватися в інтелектуальних досягненнях, тобто культура, максимально „розчинена” у 
людському існуванні. 

Мисленнєва культура формується завдяки постійним розумовим зусиллям, розвитку, збагаченню і 
взаємодії усіх інтелектуальних здібностей особистості. Вона вимагає з боку суб’єкта потреби розвивати свій 
розум, переборення інертності мислення, а з боку вчителя - стимулювати розумові здібності учня. Культура 
мислення належить людині, яка постійно досліджує життя і ніколи не зупиняється в своїх духовних пошуках, 
прагне охопити цілісну картину дійсності. Характерною рисою культури мислення є здатність до навчання, 
узагальнення, накопичення досвіду (знань та навичок) а також адаптація, адекватна до умов, що змінюються, яка 
характеризує ефективність процесу прийняття та обробки інформації як високого рівня культури мислення 
людини. Завдяки цим властивостям, людина може розв’язувати різноманітні задачі, а також легко переключатися 
з однієї задачі на іншу[4, 20-21]. Культура мислення формується в процесі навчальної діяльності, що стимулює 
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механізми мислення, пам’яті, уяви. Вона розвивається читанням, бесідою, розмірковуванням, творчістю. Якщо під 
культурою мислення особистості розуміти здатність до постійного свідомого самовиховання, то культура 
мислення займає особливе місце серед інших характеристик культурної людини – це, очевидно, „первинний 
пласт”, культура культури. І, можливо, тому оволодіння нею є особливо складним процесом, бо культура 
мислення виступає з’єднувальною ланкою всіх засад культурної особистості [2, 4-5]. 

Особливості показника сформованості мисленнєвої культури полягають в тому, що він не піддається 
прямому оцінюванню; про нього можна судити лише опосередковано – через вивчення того, як учень здобуває 
знання і застосовує їх у процесі розв’язання завдань. У такого учня змінюється характер пізнавального 
ставлення до світу, тобто те, як він сприймає, розуміє і пояснює ситуацію, що відбувається. Відповідно, чим 
вищий рівень мисленнєвої культури людини, тим більш багатою є її індивідуальна “картина світу”, її світогляд. 
Ми вважаємо, що мисленнєву культуру можна розглядати як певну сукупність пізнавальних властивостей 
особистості, що забезпечує включеність в процес творчості. Ці властивості набуваються і реалізуються через 
діяльність та спілкування і пов’язані з певними способами  усвідомлення особистістю власних дій.  

Мислення – це процес насамперед внутрішній, нелінійний. Однак варто зауважити, що суттєвою 
особливістю культури мислення особистості є здатність трансформовувати інтуїтивні, виражені в незвичному, 
часто дуже незрозумілі суб’єктивні уявлення в придатні для людського спілкування форми. В сучасних умовах 
життя недостатньо володіти різноплановим мисленням та знанням, - треба вміти перетворювати свої думки в 
придатні словесні форми з метою впливу і переконання інших суб’єктів. Тому, на нашу думку, однією зі 
змістових складових мисленнєвої культури школяра є також  риторична грамотність особистості. Ця здатність 
сприяє розв’язанню двох завдань. Перше полягає у вмінні швидко сприймати мовлення та видобувати потрібні 
смисли з метою прийняття оперативних рішень, не дозволяючи себе переорієнтувати на невигідну діяльність. 
Друге завдання риторичної грамотності - це вміння винаходити думки та дії й наділяти їх у мовленнєву форму, 
відповідну обставинам. Риторична грамотність вимагає упорядкування думок, визначенні їх ролі для 
формування переконань і висновків. Це означає вміння створювати монолог, вести діалог [5, 77]. Людина, яка 
мислить, безперечно, має оволодіти і риторичним мистецтвом, що стане інструментом і засобом вираження її 
думок, переконаннь, створення вражень. Цим риторична грамотність виконує велику соціальну функцію, є 
інструментом, що налагоджує інтеракцію між представниками різних світоглядів, різних культур. В мовленні 
велике значення набуває вірогідність, тому риторика передбачає розвиток прогностичної рефлексії особистості. 
Виходячи з вищесказаного, слід зазначити, що риторична грамотність як складова мисленнєвої культури 
особистості визначена сучасними тенденціями розвитку суспільства. Вона вимагає застосування тих 
інтелектуальних сил особистості, що диктуються потребами усіх сфер комунікації, в тому числі і між 
культурної [3, 238]. Стосовно проблеми даної статті, необхідно зазначити, що риторична грамотність як 
складова мисленнєвої культури є безперечною детермінантою діалогічної взаємодії та виховується нею. 

Таким чином, під мисленнєвою культурою школяра ми розуміємо інтегративну складову особистості, 
яка виступає як засіб її культуротворчої діяльності, спрямованої на самоформування, саморозвиток, 
самореалізацію, вдосконалення своїх мисленнєвих здібностей і, одночасно, таку, що є метою цієї діяльності, 
особистісним досягненням. Мисленнєва культура розглядається нами як функціональна система складових, 
взаємопов’язаних між собою, таких як: внутрішня мотивація у розвитку мисленнєвої культури; толерантнісна 
предиспозиція; аккультураційна включеність; цілепокладання; рефлексивність мислення; володіння 
операціями, прийомами розумової діяльності; розвиненість інтелектуально-творчих якостей; компетентність у 
предметних знаннях; риторична грамотність. 

Мисленнєва культура школяра  забезпечує достатній рівень наступних процесів життєдіяльності: 
1) формування адекватної та динамічної картини світу особистості; 
2) ефективний обмін думками, що забезпечується сформованістю низки вмінь;  
3) високий рівень потреби в мисленні; 
4) набуття та удосконалення індивідуально-ефективних способів мислення; 
5) мисленнєва саморегуляція та самостійність мислительних процесів. 
Спираючись на положення про те, що особистість формується в діяльності та спілкуванні, ми можемо 

припустити, що розвиток мисленнєвої культури особистості відбувається в процесі певним чином організованої 
навчальної діяльності та діалогічного спілкування особистості з іншими людьми та художніми текстами. В той 
же час мисленнєва культура особистості визначає характер такої діяльності та спілкування. Адже на 
емоційному фоні такого спілкування виникає прагнення до самоосвіти та самовдосконалення, підвищення 
власного культурного статусу, що, в свою чергу, впливає на мотиви учіння та ціннісні орієнтації школяра. На 
підтвердження цього наведемо думку Л.С.Виготського про те, що людина „за допомогою мовлення ставить 
себе в іншу позицію щодо власного мислення” [1, 52]. Тому мислення учнів буде найпродуктивнішим саме в 
умовах багатомірного проблемного діалогу і включає власне бачення школярем дискусійної проблеми, 
обгрунтування непогодження з точкою зору партнера по спілкуванню, пошук найприйнятнішого розв’язання 
проблемної ситуації [6, 12]. 

У педагогічній практиці навчально-виховний процес має відбуватися наступним чином: вчитель 
організовує навчальну та мисленнєву діяльність учня в процесі навчання, почавши свою роботу з учнем як з 
об’єктом і переводячи його в результаті в позицію суб’єкта спільної, а, пізніше, - самостійної діяльності. Такий 
процес „суб’єктивації” учня неможливий без творчого діалогу вчителя-учня, учня-тексту, учня -учня. 
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Наведемо приклад деяких способів діалогічної взаємодії на уроці літератури, які вчитель міг би 
використати з метою розвитку в учнів суттєвих компонентів мисленнєвої культури, спонукавши школярів до 
визначення власної позиції у ставленні до героїв літературного твору. 

- „Лист до самого себе”. Школярам пропонується написати лист до самого себе, в якому треба 
перелічити все, що вони мають намір зробити за результатами вивчення твору. Лист слід покласти в конверт, 
адресований собі. Приблизно за чотири тижні після заняття - надіслати цього листа. Це буде ввічливим 
нагадуванням самому собі від себе; 

- „Самооцінка”. Школярі класифікують позитивне-негативне у вчинках героїв твору, пропонують своє 
сприйняття твору тощо; 

- „3:2:1”. Учні визначають, наприклад, три положення, що насправді їх зацікавили у творі; два 
положення, які хотілося б поглибити (запропонувати автору доопрацювати); одне положення, яке будуть 
використовувати в житті. 

- „Ім’я героя”. Учням пропонується репрезентувати героїв твору з позиції автора, чи критика, або 
іншого героя тощо. 

До таких способів діалогічної взаємодії з текстом, в процесі вивчення літератури з метою розвитку, 
наприклад, індивідуально-творчих якостей мисленнєвої культури учнів, їх риторичної грамотності можна 
віднести ігрове моделювання, „мозкову атаку”, метод синектики тощо. Практичне їх цілеспрямоване, 
систематичне  використання показало, що ці методи сприяють розвиткові рефлексивності, варіативності та 
продуктивності мислення. Будь-який мистецький твір, щоб сприяти розвиткові мисленнєвої культури школяра, 
має бути інтерпретований вчителем і учнями шляхом творчого діалогу, - саме тоді він стимулюватиме розвиток 
усіх функцій мисленнєвої сфери школяра. Подальші напрямки нашого дослідження будуть пов’язані з 
розробкою цілісної системи розвитку мисленнєвої культури школярів на засадах діяльнісного та діалого-
культурологічного підходу в освіті. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ РЕЖИССЕРОВ НА СТУДИЙЦЕВ ДЕТСКИХ ТЕАТРОВ 
 

Резюме. У статті наведено матеріали аналізу психологічних прийомів, які застосовують режисери 

дитячих театрів (студій та гуртків, в яких акторами є діти). Аналіз проведено у руслі дослідження 
психологічних і педагогічних впливів (Г. Балл, М. Бургін, Г. Ковальов). Здійснено спробу виділити у різних 
формах роботи театрів стратегії психологічних впливів, розглянуті вченими. Особливу увагу приділено 
«розвиваючій стратегії», яка, на думку автора, є перспективною в театральній педагогічній практиці. 

Ключові слова: педагог-режисер, дитячий театр, стратегії психологічних впливів. 
 

Традиционное для психологов пристальное внимание к психологическим воздействиям в рамках 
общеобразовательной школы редко сочетается с глубоким интересом исследователей к взаимодействиям между 
учеником и учителем во внешкольных учебных заведениях. Между тем, в этой разветвленной системе, 
включающей клубы, дома культуры, детские центры, комнаты школьника, – накоплен богатый опыт, который 
может быть полезен в контексте актуальных сегодня идей гуманизации образования в парадигме А. Маслоу, 
Р. Мея, К. Роджерса [14; 15; 21], повышения социальной эффективности современной школы, построения 
учебно-воспитательного процесса нового – диалогического типа [1].  

Несколько публикаций автора статьи [4; 5; 6; 7] были посвящены детским театрам («театрам, где играют 
дети», как определяет искусствовед А. Никитина [18]). В этих работах отмечено, что режиссеры детских театров, 
при добровольном посещении учениками занятий, а также необходимости создавать художественное 
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